

文旅新意

# 冬游广西正当时

拥有323个4A级旅游景区和10个5A级旅游景区的广西，冬季平均温度在13摄氏度至16摄氏度之间。凭借得天独厚的区位优势、丰富的旅游资源、创新的融合思路，文旅消费已成为拉动广西经济增长的重要引擎。2025年上半年，全区接待游客总人次同比增长10.7%，旅游总收入超5600亿元。

## 山水暖人迎客来

“广西山美水美，冬天旅游气温正好，不少新奇的体验项目也老少皆宜！”来自山东的游客栾佳辉已经是第二次带着全家来广西“避寒游”，上次在桂林感受过竹筏江上游，再次冬游，目的地选在了北海银滩国家旅游度假区。栾佳辉告诉记者，北海海底大世界、金海湾红树林、骑楼老街都是冬季“遛娃”好去处，自己还和妻子把下次的冬季旅游目的地定在广西百色。

近年来，广西旅游成绩单亮眼，消费市场供需两旺。广西抓住冬游市场优势，推出多条主题线路，助力文旅产业差异化、多元化发展。游客可以在北海银滩、钦州三娘湾等滨海景区享受海边漫步的惬意，也可以选择桂林漓江、龙脊梯田的“一票三日制”，在梯田风光中来一场山水康养之旅，还能到访崇左，在德天跨国瀑布、明仕田园等地探秘边关风情。

作为“宝藏错峰期”，冬季的德天瀑布景区内不挤不晒，游客可以慢慢欣赏瀑布飞流直下的壮观景色。“冬季是传统旅游淡季，徒步、观景等项目不用排队，时间宽裕的游客，还可以选择增加一次跨境游。”中旅广西德天瀑布旅游开发有限公司跨境游管理部总监龙胜旺介绍，中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区是中国首个跨境旅游合作区，区内实施预约组团、组团限量、限时跨境、团进团出、游览线路限定的管理模式。“当天预约，当天出行，游客可以在这里真正实现一日游两国。”龙胜旺说。

同样抓住冬游市场的，还有靖西市的古龙山通灵大峡谷。“虽是传统旅游淡季，但通过推出秒杀特惠门票、无人机航拍体验等措施，景区实现了淡季不淡的效果。”广西旅发通灵大峡谷旅游有限责任公司副总经理杨剑灏向记者介绍，2025年1月至11月，景区已接待游客近78万人次。“文旅消费重在体验，目前景区还计划改造新建古龙山景区徒步路线，用深度体验激发景区旅游消费活力。”杨剑灏说。

## 体验丰富参与感

走进百色靖西市鹅泉景区，已收割完毕的稻田里，连片的稻梗高低错落，与远处蓝绿色的湖水呼应出丰富的色彩层次，石桥横跨水面，桥下天鹅成群，撑筏的师傅站在竹筏上，向游客娓娓讲述鹅泉的古老传说。



“如今的文旅产业，服务质量、体验感、参与度都是游客衡量和选择的重要标准。”广西西文景文化旅游投资有限责任公司副总经理刘善全介绍，为了提升出游体验，景区以莲花作为步道设计元素，将“鹅仙秀”水上巡游、山歌互动表演、水上集市融入自然风景，让游客体验自然景观与人文活动的生动结合。

而贺州，则用温泉激活冬季“暖经济”。在姑婆山伴山温泉度假村核心温泉区，水汽氤氲，温度舒适，溶洞造型的温泉深受游客欢迎。依托温泉分布点多、储量大、水温稳定、水质好的独特资源优势，贺州近年来打造了西溪森林温泉度假村、天沐·伴山温泉度假村、贺州温泉休闲旅游度假区等6个温泉旅游度假区，主要温泉企业2025年上半年累计营收超1.2亿元。

“今天贵客到壮乡，山欢水笑喜洋洋……”在广西崇左龙州县红军古道景区天琴壮寨，不时传来壮族天琴的悠扬琴声与欢快的迎客山歌。进入天琴文化馆，龙州壮族天琴艺术第十一代传承人朱仲衡正在向游客介绍天琴的制作工艺，几位感兴趣的游客一边听着讲解，一边尝试组装迷你天琴。

景区一侧的吊脚楼群下，壮家婚礼民俗活动在“抢亲”中拉开帷幕。游客和演员们化身“接亲”队伍，一同载歌载舞，沉浸式体验春糍粑、壮族美食簸箕宴等特色民俗活动。龙州县文化旅游和体育广电局局长谢文博介绍，游客参与非遗展示、壮锦香囊缝制等活动，是龙州县激活文化基因的生动实践，也激发了非遗的消费活力，今年以来，仅非遗文创及体验项目销售额就突破1200万元。

在百色右江区江凤村那西屯，陶艺体验室，“麽乜”非遗体验馆、文创展厅吸引了不少游客前来。“印象·那西”的民族T台秀正在紧锣密鼓地排练，游客能在景区免费体验壮



族服饰，加入村民的T台队伍。“这些体验项目不仅拓展了农村消费空间，也是推动农文旅融合的创新尝试。”右江区文化体育和旅游局副局长罗勋介绍，近年来，右江区立足区位优势、自然优势和壮族文化底蕴，不断推动形成以旅兴农、以农促旅、文旅结合的乡村旅游发展新格局，打造多元融合业态，积极探索农业、文化、旅游融合发展之路。

## 旅途增添科技味

如今，旅游不再局限于观光与美食，更是科技与人文碰撞迸发的新奇体验。从旅游规划衣食住行到游览景区消费体验，广西冬游多了不少“科技味”。

“自己做攻略费时费力，跟团有时候自由度不够，如果能用人工智能一键定制行程，来桂旅游会更便捷。”广西一键游数智文旅产业集团党总支书记、董事、总经理廖伟平介绍，“一键游广西”小程序已联通自治区交通、公安、市场监管等13个部门，288个4A级以上旅游景区，可以实现一键定制旅游计划、景区客流量监测、购物推广及售后等功能。截至2025年10月底，平台用户突破3880万人，入驻商家突破41.7万家，交易额突破5.31亿元。

有了智能规划，智慧服务正深度融入广西的景区生态。在广西规划馆，梦幻灵境AI展演中心上演了国内首部AI沉浸式剧目《白泽的奇幻旅程》，在虚拟与现实中，观众可以与数字人“白泽”一起，探索人工智能的奇幻世界。而在百色市德保县，也上演着另一场科技与自然的融合景观：吉星岩景区里，钟乳石群成了天然的投影幕布，“鹤饮仙池”“木棉神树”等光影景象让游客叹为观止；不远处的德保矮马王国，VR战马体验项目让游客骑上“数字马鞍”，感受在数字世界中驰骋的乐趣。

“科技+文旅”创新融合为旅游体验增加了“科技之美”，科技成果也悄然成为旅游体验本身。“佩戴外骨骼机器人可以节省30%左右的体能消耗，还能缓解登山带来的肌肉酸痛。”11月23日，广西举办首次“人工智能+文旅”装备展，一家参展企业的外骨骼机器人，让不少游客跃跃欲试，准备换上装备“走两步”。参展企业代表陈梓航介绍，目前外骨骼机器人已在通灵大峡谷、古龙山大峡谷等景区投放，不仅为游客节省游览体力，还成为景区一项特色体验项目。



左图 游人在广西壮族自治区平乐县三塘镇新华村柿果园游玩拍照。  
廖祖平摄（中经视觉）

下图 冬日里的南宁市青秀山丘石花园如梦如幻。  
本报记者 童政摄

你有没有为一款能追剧、能刷视频的智能冰箱心动过？直到发现那块大屏幕的真正功能是源源不断地向你推送各种购物广告；你是否也曾计划为新家安装一套智能系统，畅想着回家时灯光自动亮起、窗帘缓缓打开的便捷生活？而现实中，很多智能系统的传感器仿佛一个过度警惕的“哨兵”，一个不经意的声音都会触发灯光突然亮起，让舒适感大打折扣……“智能”标签漫天飞，“智慧”体验却并不理想，这正是当前智能家居行业面临的核心痛点。

近日，市场监管总局（国家标准委）批准发布《智能家用电器的智能化技术要求和评价 第1部分：通用要求》《智能家用电器应用场景 第1部分：通用要求》等国家标准，将于2026年5月1日起正式实施。这两项国家标准从“智能能力”和“场景效果”两个关键维度，清晰界定了智能家电的标准，既给企业研发生产确立了规范，也让消费者能够明白选购、安心使用。

简单说，新国标中的“智能能力”关注产品自身的技术硬实力，如感知环境、分析决策和精准执行的能力，可以理解为家电的“智商”；而“场景效果”则侧重于产品在真实家居环境中，为用户带来的实际价值与体验提升，体现的是家电的“情商”。

过去，由于缺乏统一标准，智能家电领域一度陷入概念炒作的迷雾。价格虚高、“伪智能”、不同品牌设备互不兼容、实际体验与宣传严重不符等问题广受消费者诟病。

新国标如同在迷雾中为消费者树立了灯塔，回应了消费者的长期痛点，给消费者吃下一颗“定心丸”，保障了消费者能“明白消费”。对普通消费者而言，判断一台智能家电的价值曾是一项技术活。新国标实施的等级划分，未来有望像能效标识一样直观明了。消费者在选购时，可以依据明确的等级、清晰对比不同产品的“智商”和“情商”，从而作出更符合自身需求和预算的决策。这种透明度的增加，将极大降低消费者的选择成本和疑虑，重建市场信任。当消费者能够“所见即所得”，其购买意愿和消费信心自然会得到有效提振。

同时，新国标也为企业的研发与生产划定了清晰的跑道，督促企业将竞争焦点从营销话术转向提升产品的实际感知、决策、执行能力，以及其为真实家居场景带来的协同便利与体验提升。这将有效挤出行业“泡沫”，淘汰滥竽充数的“伪智能”产品，推动资源向真正有创新实力的企业集中，促进产业从“量”的扩张转向“质”的飞跃。

当前，提振消费是国家经济工作的重要着力点。智能家电作为消费升级的重要板块，其市场的规范化、标准化是激发更大潜力的关键前提。一个可信赖、无陷阱的市场环境，是消费者敢于消费、乐于消费的基础。新国标的出台，不仅有助于解决当前市场的乱象，更为未来智能家居生态的互联互通、全场景协同打下了坚实基础，从而催生更多元、更高级别的消费需求。

为智能家电划分等级这一小步，实则是规范市场、提振消费的一大步。这把“新标尺”量出的是产品的智能水平，更是行业发展的健康度与消费者的获得感。期待在新标准的引领下，智能家电市场能迎来一场深刻的“品质革命”，让科技创新真正惠及千家万户，为扩大内需、推动经济高质量发展注入更强劲的消费动能。

本版编辑 孙庆坤 美编 高妍

# 尝鲜海南

本报记者 潘世鹏

从智慧农业到有机种植，从品牌培育到产销对接，日前，以“聚农业精品，享自贸商机”为主题的第28届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会在海南国际会展中心举行。恰逢海南自贸港封关运作关键节点，16个国家及地区的2000余家企业在海南国际会展中心参加。活动期间，还举办了海南农业品牌发布、海南热带高效农业投资洽谈等活动，助力国际展商布局海南市场、国内企业对接全球资源。

白沙绿茶、五指山红茶、澄迈地瓜、乐东蜜瓜、文昌糟粕醋……本届冬交会上，这些消费者熟悉的海南特色农产品以全新的包装和形态亮相，展现出现代农业的新风貌。

在伽棕山居品牌红鲷鱼展台，品牌负责人、海南椰梦生态文化产业投资有限公司负责人张贵生说：“企业刚刚获得了海口市‘椰城香见’农产品区域公用品牌的授权，今后将全力打造提升区域公用品牌的社会影响力，助推伽棕山居品牌红鲷鱼不断量产，满足广大消费者和采购商的需求，推动农业转型升级。”

作为海南省级全品类农产品区域公用品牌，“海南鲜品”致力于将优质热带农产品从田间地头送上全球消费者的餐桌，在本次盛会上通过一系列重磅发布、美食品鉴、竞技赛事与趣味互动，全方位展现其品牌魅力与产业雄心。

展会期间，海南省农业农村厅专门举办了2025海南农业品牌发布活动，不仅发布了

《海南省农业品牌目录（2025）》，还有一批“海南鲜品”标杆企业、首批“海南鲜品一桌菜”体验餐厅授牌。海南省农业农村厅厅长周俊表示，海南将2026年定为农业品牌“标准建设年”，将从专班统筹、规划引领、市场化运作、省市联动等方面，持续打造农业品牌体系。

随着“海南鲜品”区域公用品牌体系不断完善，海南冬季瓜菜不仅是满足国内冬春“菜篮子”需求的农产品，更有品质与信誉的保证。

在昌江展馆，入口处的微景观花园让人眼前一亮，三角梅、金线兰、石斛兰等花卉错落摆放。

展馆内，火龙果、蜜瓜、凤梨、无花果等特色农产品琳琅满目。昌江县农业农村局质量安全与市场信息室负责人张祺说：“展馆以‘陆海统筹、山海联动’为核心，设有非遗互动体验区，凸显‘1+5+N’品牌体系与生态产业优势，助力特色产品走向更广市场。”

参展刚两天，安徽天康智慧农业有限公司带来的天长大米和天长芡实就已销售一空，公司副总经理严方玲直呼：“没想到会这么火！一场冬交会，一次新突破。不仅让天长大米、天长芡实等特色农产品走出安徽、走向全国，也让我们对当前农业市场的需求特点有了更清晰的认知与把握。未来我们公司将持续深耕智慧农业领域，以技术创新坚守绿色品质，以优质产品链接广阔市场，让更多‘天长特色’走进千家万户。”

五指山市在本届冬交会上推出了零激素、零化肥、零地膜、零化学农药、零除草剂的“五零”农业新模式。

在“通什1988”展区，富有年代感的展馆装饰设计与原生态、纯有机的农产品定位相得益彰，受到参观者和采购商的一致青睐。海南美林和邦控股集团有限公司把产品产区建在五指山，就是看中其独特的自然资源和优势，并以此促进对产品原材料的精选及加工工艺的提升。公司董事长翁忠学说：“希望通过冬交会，把来自五指山的矿泉水和椰子水推广出岛，推向世界。”



图为2025冬交会临高展馆举行的“临高好物”互动现场。

本报记者 潘世鹏摄

智能  
瞭望

新标